
ATA DA 091ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE OUTUBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo 

Claro – Darci de Matos – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja - Gelson Merisio – 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Milton Scheffer – José Nei Ascari – Kennedy 

Nunes – Luciane Carminatti – Manoel Mota – Marcos 

Vieira – Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves 

– Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Alude 

sobre o Ofício/Circular n. 0316/2017, emitido pela 

Diretoria de Gestão de Pessoas, da secretaria de 

estado da Educação, dirigido às unidades escolares 

da rede pública, fundamentada na Lei Complementar 

n. 668/2015, sobre o início das unidades letivas 

para o ano de 2018, relacionado sobre a 

distribuição de aulas e o reordenamento dos 

professores efetivos. 

Preconiza que a aplicação da nova lei na 

prática não traz benefícios à educação 



catarinense, impactando fortemente nos professores 

e professoras, além do descontentamento geral nas 

unidades escolares. 

Faz um apelo à secretaria de Educação para que 

inicie imediatamente um diálogo com os professores 

na busca de saídas que contemplam os dois lados 

sob pena de deflagração de movimentos e de greve 

da categoria. 

Lê a nota de pesar emitida pelo procurador-

geral do estado sobre o falecimento do reitor 

professor Luiz Carlos Cancellier de Olivo, da 

Universidade Federal de Santa Catarina, e enfatiza 

que como advogado sente-se representado pela 

referida manifestação, mencionando abuso de 

autoridade, prisão temporária e afastamento do 

exercício do mandato. Defende a apuração das 

responsabilidades civis, criminais e 

administrativas das autoridades envolvidas.  

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Fala sobre 

Projeto de Lei n. 0379/2017, protocolado na Casa, 

que introduz a classificação indicativa em 

exposições, mostras, exibições de arte e eventos 

culturais no âmbito de Santa Catarina, isso em 

virtude das polêmicas sobre exposições no Rio 

Grande do Sul e no Masp, entre outras. Destaca que 

o projeto exige a indicação da idade em tais 

mostras, evitando assim constrangimentos, 

principalmente de menores. 

Comenta que o estado catarinense está perplexo 

com a morte do reitor da UFSC, Luiz Carlos 

Cancellier, e faz uma análise dos acontecimentos 

que culminaram com a prisão do reitor e, 

finalmente, o trágico acontecimento. Afirma que as 

entidades estão envenenadas pela vaidade, e quando 

chega uma denúncia, em lugar de averiguar e 

investigar, logo procuram um rótulo para o 

marketing, que vai dar a tônica do produto que vão 

vender, isto é, o nome da investigação. Também 

ressalta que quem deveria investigar o processo 

está muito mais preocupado em aparecer nos 

holofotes do que esclarecer a situação. 



 Salienta que, no presente caso, o problema, 

conforme divulgado pela imprensa, vinha de gestões 

anteriores, mas prenderam o gestor atual, 

destruindo a carreira de uma pessoa dedicada à 

justiça. Entende que prisão temporária não pode 

ter os procedimentos que foram utilizados e 

alardeados pela imprensa, manipulando a opinião 

pública. Apela para que haja uma reflexão por 

parte do Judiciário, Ministério Público, 

Parlamento e imprensa, alertando que é hora de 

rever tais condutas. Explica aos que dizem que um 

suicídio não é prova de inocência, que talvez seja 

o caminho encontrado por uma pessoa que lutou pela 

justiça ao sentir-se injustiçada. [Taquígrafa: 

Sara]        

   

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora)- 

Manifesta sua perplexidade pela trágica morte do 

reitor da UFSC. Lembra que a Constituição da 

República diz que o cidadão é inocente até que se 

prove o contrário e entende que houve um exagero 

nas manchetes colocadas na mídia quando o reitor 

foi preso, sem ainda ter havido o devido processo 

legal. Acha importante o combate à corrupção, mas 

não dá para queimar a imagem de uma pessoa que 

depois será julgada inocente, e cita o caso do 

prefeito Paulo Eccel que perdeu o mandato por 

denúncia de corrupção, entrou em depressão e o STF 

hoje entende que deveria ter sido absolvido. 

Exprime dor profunda pelo ocorrido, algo que 

poderia ter sido evitado com uma investigação 

cabível, respeitando-se os processos legais. 

Solidariza-se com os professores e estudantes da 

UFSC, bem como com os familiares e amigos do 

reitor Cancellier.  

 

Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo pronunciamento, 

entendendo que o fato lamentável ocorrido com o 

reitor remete-nos a uma reflexão profunda, uma vez 

que foi preso sem necessidade e acabou tirando a 

própria vida. Ressalta que está havendo um 

processo de execração pública das pessoas 



denunciadas, que não é justo e não contribui para 

um país democrático. 

 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – Apoia 

as palavras da deputada. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Registra com 

pesar o falecimento do reitor da UFSC, professor 

Luiz Carlos Cancellier, que trouxe comoção muito 

grande para o estado catarinense. 

 Informa a última pesquisa do Jornal Datafolha, 

que aponta o ex-presidente Lula na liderança 

presidencial nas eleições de 2018, comentando que 

traz uma perspectiva de como o povo brasileiro 

está pensando em votar na próxima eleição para 

presidente. 

 Destaca que o partido está atento aos 

movimentos ocorridos no Brasil, após o golpe 

executado contra a ex-presidente Dilma Rousseff, e 

que a classe trabalhadora está sofrendo com 

medidas catastróficas, principalmente com relação 

às reformas da previdência e leis trabalhistas, 

afirmando que o atual presidente e sua equipe 

querem destruir conquistas do povo brasileiro. 

 Salienta que a população brasileira já 

percebeu que a Lava Jato se transformou em 

instrumento de perseguição política, e que se vive 

tempos sombrios, citando que o abuso de autoridade 

ganha legitimidade, e que o estado justiceiro 

condena antes de julgar.  

 Conclui acrescentando que é revoltante ver o 

combate à corrupção ser reduzido a escândalos 

televisionados que alimentam o ódio nas redes 

sociais. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

 Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Reporta-se à 

morte do reitor da UFSC, sr. Luiz Carlos 

Cancellier, demonstrando seu profundo pesar e 

solidariedade aos familiares, amigos e comunidade 



universitária. Discorre sobre nota oficial da 

Associação Nacional dos Dirigentes das 

Instituições Federais de Ensino Superior – 

Andifes, enfatizando a forma como o reitor foi 

tratado por autoridades e adversários de 

universidades públicas, o que muitas vezes 

desqualifica o trabalho de uma vida toda de uma 

pessoa, de um gestor público.  

 Da mesma forma, cita nota do seu partido, 

manifestando repúdio a toda ação policial e 

judicial não pautada pelo devido processo legal, 

sem o amplo direito de defesa, salientando que a 

bandeira da corrupção deve pautar pelo processo 

legal e democrático brasileiro para que as pessoas 

inocentes não sejam condenadas irresponsavelmente. 

[Taquígrafa: Sílvia]   

 

Partido: PP 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Tece 

comentários sobre a audiência pública realizada na 

última quinta-feira, sobre a cadeia produtiva do 

leite, atividade que representa uma das maiores 

forças do agronegócio catarinense, com a presença 

de várias autoridades da agricultura, produtores 

rurais, líderes cooperativistas e representantes 

do Sindileite, e informa que os encaminhamentos 

obtidos em tal audiência serão levados ao 

ministério da Agricultura, destacando o aumento da 

participação do governo na merenda escolar e 

controle da importação para que possa restabelecer 

o equilíbrio entre a oferta e a demanda, principal 

desafio do momento. 

Referencia à empresa Finco Alimentos, da 

cidade de Seara, fundada em 1993, tornando-se 

distribuidora em 1997. Destaca que tal empresa 

hoje atua em mais de 100 municípios no oeste de 

Santa Catarina, sudoeste do Paraná e noroeste do 

Rio Grande do Sul, e informa que fez uma moção ao 

diretor-presidente, sr. Mauro Cesar Finco, 

parabenizando-o pelo  aniversário de sua empresa. 

Manifesta com pesar o falecimento do professor 

Luiz Carlos Cancellier de Olivo, reitor da 

Universidade Federal de Santa Catarina, e lamenta 



a forma como foi conduzido o processo em exposição 

midiática exagerada.    

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela iniciativa de realizar 

a audiência pública sobre a crise do setor 

leiteiro, promovendo ações em benefício do 

produtor e da economia catarinense. 

 

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela luta da bovinocultura 

leiteira, atividade que representa fonte de renda 

da agricultura familiar. [Taquígrafa: Elzamar] 

  

Partido: PMDB 

 DEPUTADO ROMILDO TITON (Orador) – Comenta que 

em 2016 o IBGE realizou pesquisa na qual 

identificou Campos Novos entre os 100 municípios 

brasileiros com maior PIB agropecuário do país. 

 Relata que, desde 2016, o governo catarinense 

estreitou laços com a Coreia do Sul para agilizar 

exportações de carne suína, destacando que uma 

missão coreana visitou o estado, liberando três 

frigoríficos para a exportação, entre eles, BRF 

Campos Novos, Aurora de Chapecó e Pamplona de 

Presidente Getúlio. Menciona que a Coreia do Sul é 

o quarto maior importador de carne suína do mundo, 

e isto pode dar um impulso à indústria brasileira. 

Também registra que a fábrica da BRF de Campos 

Novos atende outros países asiáticos, entre eles 

Japão e Cingapura. 

Ressalta que Santa Catarina é o único estado a 

abrir este mercado pela certificação de Zona Livre 

de Febre Aftosa sem Vacinação, e também livre da 

peste suína clássica, com Certificado da 

Organização Mundial de Saúde Animal, afirmando que 

o êxito das exportações da agroindústria 

catarinense deve-se à dedicação e ao trabalho do 

produtor rural da região.  

 

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) – 

Parabeniza Campos Novos e os catarinenses pelos 

resultados, fazendo considerações sobre o empenho 

dos agricultores e adaptação a todas as exigências 



do mercado para o sucesso nas exportações. 

[Taquígrafa: Sara]  

    

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Reporta-se à 

trágica morte do reitor da UFSC, declarando que 

não concorda com a forma como o Ministério Público 

conduz as investigações de corrupção no Brasil, 

criando marcas e rótulos, condenando 

antecipadamente as pessoas, dando publicidade 

exagerada antes do devido processo legal. 

Refere-se à sua gestão como prefeito de Rio do 

Sul, que foi aprovada pela população como uma 

administração de correção e eficiência, lembrando 

que ao deixar a prefeitura foram feitas denúncias 

infundadas e fantasiosas ao Ministério Público 

sobre seu governo, que não viraram processo, porém 

tinham o objetivo de denegrir sua imagem. Entende 

que o episódio com o reitor Cancellier traz a 

reflexão sobre as pessoas que estão oferecendo 

denúncias sem se preocupar com o efetivo resultado 

ou julgamento. 

Anuncia a promulgação do decreto do governo do 

estado de Santa Catarina que trata de 

regulamentação para que os municípios possam 

requerer os trechos das rodovias estaduais que 

cortam as cidades, o que agilizará a manutenção 

das estradas. Também discute o Projeto de Lei n. 

0097/2017 que cria a Rota Turística Caminho das 

Neves, pedindo apoio aos parlamentares para que o 

aprovem, uma vez que vai trazer o turismo 

sustentável e o desenvolvimento dos municípios da 

Serra catarinense. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0097/2017, de autoria do 

deputado Milton Hobus, que institui a Rota 

Turística Caminhos da Neve no Estado de Santa 

Catarina. 



 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Milton Hobus, Kennedy Nunes, Cesar 

Valduga, Antônio Aguiar, João Amin, Rodrigo 

Minotto e Maurício Eskudlark.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0269/2016, de autoria do 

deputado Roberto Salum, que proíbe a utilização de 

cerol e a comercialização, importação, uso e 

fabricação, em todo território catarinense, de 

linhas cortantes obtidas através da combinação 

entre cola de madeira, óxido de alumínio, silício 

e quartzo moído, também conhecidas como “linhas 

chilenas”, estabelece políticas de conscientização 

sobre o risco do uso desses produtos nas escolas 

da rede pública do estado de Santa Catarina, e 

adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Segurança Pública. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Nilson Gonçalves e Kennedy Nunes. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado por unanimidade. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0027/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que inclui no calendário 

oficial de eventos do estado de Santa Catarina a 

Festa Estadual da Ovelha, no município de Campo 

Alegre. 



Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Turismo e Meio 

Ambiente.  

Em discussão. 

(Pausa) 

 Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0011/2017, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que inclui no calendário 

oficial de eventos do estado de Santa Catarina a 

Festa do Maracujá, mo município de Araquari. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Educação, Cultura e 

Desporto; e de Turismo e Meio Ambiente.  

Em discussão. 

(Pausa) 

 Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0191/2017, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, que inclui no 

calendário oficial de eventos do estado de Santa 

Catarina a Mostra do Vinho Catarinense.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente.  

Em discussão. 

(Pausa) 

 Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0264/2017, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda, que institui o Dia 

Estadual do Rio Canoas, no Estado de Santa 

Catarina.  



Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Turismo e Meio 

Ambiente.  

Em discussão. 

(Pausa) 

 Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0110/2017, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima, a ser enviado ao 

secretário de estado da Fazenda, solicitando 

informações acerca da Empresa Navegação Santa 

Catarina, como localização, nome dos sócios, 

percentual de participação na sociedade, 

detalhamento dos valores recolhidos a título de 

impostos, o valor mensal pago para a empresa pela 

gratuidade de tarifas e como o estado fiscaliza os 

dados informados pela empresa. 

Em discussão. 

(Pausa)  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0193/2017, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, a ser enviada ao comandante- 

geral do Corpo de Bombeiros Militar do Estado 

Santa Catarina, parabenizando pela passagem do dia 

Estadual do Socorrista Emergencista.   

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0194/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada à Irmã Analuzia 

Schimitz, manifestando aplausos pelo excelente 

trabalho realizado em prol da saúde no município 

de Blumenau e região pelas irmãs da Divina 

Providência, nos 108 anos de existência do 

Hospital Santa Isabel. 

 Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0195/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao presidente da 

república, ministro da Fazenda, deputados 

federais, presidente do senado e senadores da 

república, manifestando contrariedade às 

alterações propostas na minuta de portaria que irá 

substituir a Portaria nº 296/2009, que aprova o 

regimento interno do Instituto Nacional do Seguro 

Social. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0196/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao ministro da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento, apelando 

que se sensibilize com a situação dos produtores 

catarinenses e tome providências urgentes para 

reversão do quadro relacionado à produção de leite 

e derivados lácteos no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0197/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao soldado Alex 

da Silva, do 21º Batalhão de Polícia Militar da 

Cidade de Florianópolis, parabenizando pelo 

excelente trabalho prestado, que garantiu o 

salvamento da vida de uma menor.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  



Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0897/2017 e 0902/2017, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0898/2017, de autoria do deputado Darci de Matos; 

0899/2017, 0900/2017, 0904/2017 e 0910/2017, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0901/2017, de 

autoria do deputado Neodi Saretta, 0903/2017, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0905/2017, 

0906/2017 e 0907/2017, de autoria do deputado Aldo 

Schneider; 0908/2017, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar; e, 0909/2017, de autoria do 

deputado Altair Silva. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0691/2017, de autoria do deputado Mário Marcondes; 

0692/2017, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; e, 0693/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) - A 

Presidência suspende a sessão, por até 20 minutos, 

para que possam usar a tribuna os srs.: Thiago 

Costa, prefeito municipal de Rio Rufino, para 

apresentar a importância de instituir a Rota 

Caminhos das Neve; e, sr. Dimas Kammer, prefeito 

municipal de Forquilhinhas, acompanhado da rainha 

e princesas, para divulgar a VIII Heimatfest. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Discorre sobre projeto de lei sua autoria que 

instituiu 3 de outubro como Dia Estadual da 

Agroecologia, bem como cita a precursora da 

agroecologia no Brasil, Ana Maria Primavesi.  

Destaca o 8º Seminário estadual de 

Agroecologia que ocorrerá em Santa Rosa de Lima, 

considerada a capital catarinense da Agroecologia. 

Ao mesmo tempo, destaca o trabalho de produção de 



alimentos saudáveis por famílias rurais, lembrando 

um dos projetos desenvolvidos nessa área chamado 

Pais – Produção Agroecologica Integrada e 

Sustentável.  

Registra a Lei n. 17.178/2017 que denomina a 

Delegacia de Polícia Alcivandro Espezim, da cidade 

de Guaramirim, em homenagem à história de vida de 

um homem justo e ético no seu trabalho de 

autoridade policial que foi o delegado Alcivandro 

Espezim. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Comenta que 

esteve na Eletrosul, na presente data, 

acompanhando o Movimento Nacional de Mobilização 

contra a privatização do setor elétrico. 

Paralelamente, informa que houve no Rio de 

Janeiro, segunda-feira, o lançamento da Frente 

Parlamentar Mista, promovida pelo Congresso 

Nacional, também em defesa da soberania do país em 

relação à privatização de energia no Brasil. 

Informa que quatro usinas de geração de energia do 

sistema Cemig foram privatizadas por Michel Temer, 

contemplando os asiáticos, e lamenta as incursões 

de estrangeiros ao patrimônio público. 

Conclama a sociedade brasileira lutar pelo 

potencial energético do país, contrapondo-se à 

entrega do Brasil ao grande capital multinacional.  

Finaliza, parabenizando os trabalhadores, os 

deputados e senadores pela luta em defesa da 

soberania nacional. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Fala sobre a 

crise no setor leiteiro, que está afetando a 

economia do oeste e meio-oeste catarinense. Relata 

que a comissão de Agricultura e Política Rural da 

Assembleia Legislativa realizou uma audiência 

pública para tratar sobre o tema. Durante a 

reunião, foram apontados como fatores para a baixa 

no preço do leite o aumento da importação do leite 

em pó do Uruguai, além da diminuição do consumo de 

produtos derivados do leite, os lacticínios. 

Comenta que em 2016 o preço do litro de leite 

pago ao produtor era de R$ 1,70, e em 2017 o preço 

caiu para R$ 0,94, ou seja, uma queda de 43% no 



valor pago ao produtor. Constata que o preço 

praticado passou a não cobrir os custos da 

produção, e se não forem tomadas medidas urgentes 

para reverter esse cenário, em pouco tempo se 

inviabilizará a produção em diversas pequenas 

propriedades.   

 Alerta para a necessidade de medidas urgentes 

para evitar o desmonte, num futuro próximo, de 

toda uma cadeia produtiva muito importante para a 

economia do país. Também ressalta a importância de 

termos um estado forte, que possa se posicionar 

como motor de propulsão para a economia, mantendo 

a indústria aquecida e subsidiando, por meio de 

políticas e ações, a manutenção da geração de 

renda e empregos. [Taquígrafa: Sara] 

    

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

 


